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Trudności w rozwoju małego dziecka z wadą słuchu i metody pracy wspomagające jego rozwój

W Polsce pod auspicjami Fundacji Wielka Orkiestra Świątecznej Pomocy Jerzego Owsiaka od 2002 roku prowadzony jest Powszechny Program Przesiewowych Badań Słuchu u Noworodków. Dzięki tej inicjatywie w każdym szpitalu na oddziale neonatologicznym, w drugiej dobie życia dzieci poddawane są badaniu przesiewowemu słuchu. Liczba dzieci, które rodzą się z wrodzoną wadą słuchu niestety nie maleje.
To dzięki wczesnej diagnozie audiologicznej maluchy mogą rozpoczynać proces rewalidacji i rehabilitacji od wczesnych miesięcy życia.

Tylko poprzez wczesną stymulację funkcji słuchowych oraz wczesną interwencję logopedyczną, surdopedagogiczną dzieci rozwijają umiejętności językowe i komunikację werbalną, dzięki której radzą sobie później w życiu dorosłym zdobywając wykształcenie, zawód i spełniając swoje marzenia. 

Tych trudności jakie muszą pokonać dzieci oraz ich rodzice na początku drogi jest wiele: związane są m. in. z nieprawidłowościami w zakresie oddychania, brakiem odpowiedniego napięcia mięśniowego w obrębie aparatu artykulacyjnego, a także brakiem koordynacji w pracy wiązadeł głosowych 
z artykulacją nasady. Współwystępujące zaburzenia takie jak dyspraksja, dyssymbolia uniemożliwiają prawidłowy rozwój mowy dziecka z wadą słuchu.
Obecnie po wielu latach doświadczeń i rozwoju polskiej surdopedagogiki mamy do dyspozycji metody wspierające wszechstronny rozwój dziecka z wadą słuchu, należą do nich m.in. metoda „odgrywania podwójnej roli” A. Van Udena, metoda audytywno-werblna S. Schmidt-Giovannini a także treningi słuchowe, terapia metodą integracji sensorycznej a od niedawna w Polsce metoda verbotonalna P. Guberiny. Każda z wymienionych metod ma swoje znaczenie i odgrywa wielką rolę w procesie rewalidacji dzieci z wadą słuchu.
